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Predgovor

Sandra Križnar, profesorica defektologije○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

Spoštovane kolegice, spoštovani kolegi!

V skladu z Zakonom o osnovni šoli je eden od temeljnih ciljev
osnovnošolskega izobraževanja tudi spodbujanje
optimalnega celostnega razvoja otroka oz. mladostnika. Da
bi lahko učitelji in drugi strokovni delavci osnovnih šol
sledili tej tendenci, potrebujejo poleg strokovne
usposobljenosti še druge kompetence, s pomočjo katerih se

lahko uspešno soočajo s situacijami, na katere jih nihče ni pripravil.

Učitelji osnovnih šol se, tudi zaradi težnje po uresničevanju načel inkluzije, v
razredu srečujejo z raznoliko populacijo učencev. Kljub različnosti si vsi otroci
v šolskem prostoru želijo, da bi bili všečni in učno uspešni. Kadar se njihova
pričakovanja in želje ne skladajo z dejanskim potekom dogodkov ter z
zahtevami in s pričakovanji, se lahko odzovejo z manj sprejemljivim
vedenjem.

Odkloni na področju vedenja zavzemajo kontinuum od nagajivosti,
nezbranosti in neosvojenega bontona pa vse do nasilja ter ogrožanja lastne
in varnosti drugih. Motnje vedenja so lahko otrokova primarna težava, ki
nemalokrat vodi v pojav učnih težav. Obenem so lahko neprimerni vedenjski
odzivi posledica primarnih učnih težav, s katerimi se otrok v šolskem prostoru
dnevno spopada. Ne glede na izvor vedenjskih odklonov se pričakuje, da bodo
učitelji uspešno prepoznali ter upoštevali različnost, individualnost učencev
in učni proces organizirali tako, da bodo vsi učenci v skupini dosegali
optimalen učni ter osebnostni razvoj.

Podpiranje učne raznolikosti še zdaleč ni zgolj odgovornost učitelja, pač pa
terja aktivno timsko delo, ki vključuje tudi otrokove starše ter strokovne
delavce šole in zunanjih strokovnih institucij. Izkazovanje razumevanja,
spoštovanja ter izmenjava uspešnih metod in strategij dela z vedenjsko
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problematičnimi otroki naj bodo naše vodilo za izvajanje uspešnega
poučevanja za vse otroke v osnovni šoli. Enotnega recepta za učinkovito
spopadanje s pojavom nezaželenega vedenja ni, potrebno je preizkušanje
različnih pristopov in strategij. Vsekakor pa bomo v praksi naredili veliko, če
bomo z otroki vzpostavili ustrezen, sprejemajoč odnos, če bomo težili k zgodnji
obravnavi otrok, ki jo potrebujejo, in nudili ustrezno oporo in pomoč učitelju,
ki se v največji meri sooča z otrokom, pri katerem se pojavljajo vedenjski
odkloni. Učenci z motnjami vedenja terjajo timsko obravnavo različnih
strokovnjakov, dosledno in aktivno sodelovanje s starši ter jasno postavljene
meje v šolskem in domačem okolju.

Zaupajte vase, v svojo kompetentnost in se z vsakodnevnimi vzgojno-
izobraževalnimi situacijami soočajte z zavedanjem, da s svojimi odzivi
pomembno vplivate na razvoj osebnosti vsakega odraščajočega
posameznika, s katerim se srečujete pri svojem strokovnem delu.

Zbornik, ki je pred vami, je dokaz, da učiteljem in strokovnim delavcem
slovenskih osnovnih šol ter drugih institucij ni vseeno – pripravljeni smo
odkrito govoriti o vsakodnevnih izzivih pri našem delu, deliti naša znanja in
izkušnje ter z odobravanjem sprejemati in preizkušati nove strategije in
metode dela pri poučevanju otrok, ki od nas terjajo večjo mero pozornosti. Z
zanosom, ki ga kažemo, nas in naše otroke zagotovo čaka mavrična
prihodnost.
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Kazalo zbornika

Otroci z učnimi težavami v šoli
- prepoznavanje in metode dela

Strokovni članki
○
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○

○

○

○

○

○

○

34 Učenec – učiteljev vajenec ali obratno?
Lidija Skube, predmetna učiteljica slovenščine, OŠ Drska

39 Veliko se da, če se hoče – različni koraki v isto smer
Mateja Poboljšaj, prof. defektologije, OŠ Škofljica

45 Saj ne da noče – ne zmore!
Angelca Mlakar, prof. razrednega pouka, OŠ Ob Dravinji

50 Pravico imam reči, da ne zmorem. Pa si upam?
Katja Čadež, prof. razrednega pouka, OŠ Davorina Jenka, Cerklje

55 Metode dela z učenci z učnimi težavami
Sabina Maček, prof. razrednega pouka, OŠ Dramlje

59 Sem nadarjena in imam učne težave
Damijana Lebar, mag. psih., mag. SRP Petra Havaj,
OŠ Franca Lešnika – Vuka, Slivnica pri Mariboru

66 Prepoznavanje in razumevanje otrokovih težav z vedenjem in komunikacijo
Nataša Pivec, učiteljica razrednega pouka, OŠ Domžale

72 Učne težave romskih učencev in reševanje le-teh
Nina Marolt, prof. razrednega pouka, OŠ dr. Franceta Prešerna Ribnica

77 Detekcija prvošolcev
Nataša Ocepek, prof. defektologije, OŠ Dr. Slavka Gruma
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10 Motnje vedenja - resnična ali namišljena epidemija
Dr. Kristijan Musek Lešnik

15 Vloga avtoritete in (z)možnost intervencije pri motečih vedenjih otrok in
mladostnikov
Borut Marolt, Zavod za vzgojo in izobraževanje Logatec

25 Sodelovanje s starši
Damjana Šmid, prof. soc. ped.
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86 8 korakov na poti od agresivnosti k asertivnosti
Mojca Cerjak Ivanšek, prof. razrednega pouka, OŠ Artiče

91 Vedenjsko težaven otrok v razredu
Martina Leskovec, prof. razrednega pouka, OŠ 8 talcev Logatec
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Strategije in metode dela z vedenjsko
problematičnimi otroki  85
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98 Učitelj, pred kakšnimi vrati?
Lucija Kodrca, prof. defektologije, OŠ Roje

104 Ali so problematični zares samo otroci?
Maja Rebolj, prof. razrednega pouka, OŠ Pirniče

110 ADHD - Mission impossible?!
Nataša Primožič, prof. matematike in fizike, OŠ Simona Jenka, Kranj

116 Samorefleksija učitelja in učenca = nemotena ustvarjalnost pri pouku
dr. Marija Pepelnak Arnerić, prof. defektologije, OŠ Rodica

120 Potreba po zgodnji obravnavi otrok z motnjami vedenja
Natalija Gabrijel, prof. razrednega pouka, OŠ Stična

125 Izzivi poučevanja otrok z ADHD in s tourettovim sindromom
Mojca Marija Strmšek, uni. dipl. literarna komparativistka in prof.
slovenščine, OŠ Karla Destovnika – Kajuha, Ljubljana

130 Metode dela z mlajšimi vedenjsko bolj zahtevnimi učenci
Majda Primec, učiteljica razrednega pouka, OŠ Oskarja Kovačiča, Ljubljana

135 Kaj lahko naredim, da se umirim?
Saša Šimnovec, prof. defektologije, OŠ Vodice

140 Kdaj se pridem k tebi igrat?
Tjaša Šlibar, uni. dipl. soc. pedagoginja, OŠ Artiče

145 Učenec z ADHD v prvem razredu! Kaj storiti?
mag. Vesna Starman, uni. dipl. soc. ped.,  OŠ Šmarje pri Kopru

149 Od učenca do “vedenjca”
Irena Rakar, prof. razrednega pouka, OŠ Louisa Adamiča Grosuplje

155 Ključ za spremembo
Nataša Zupanc, prof. športne vzgoje, OŠ Danile Kumar, Ljubljana

158 Na eni strani pouk, na drugi strani otrok. Kako najti ravnovesje?
Sonja Najman Vedenik, prof. kemije in biologije, OŠ Dob

165 Ko se učitelju zastavlja vse več vprašanj brez odgovorov
Nataša Spreitzer Jamnik, prof. razrednega pouka, OŠ Škofljica

170 Vedenjsko problematičen učenec – grožnja ali izziv?
Nina Jesenšek, prof. specialne in rehabilitacijske pedagogike,
Zavod za gluhe in naglušne Ljubljana

176 ADHD zahteva napor, ki se obrestuje
mag. Šket Kamenšek Lidija, prof., Maribor

182 Vsak zakaj ima svoj zato
Vesna Pangerl Marolt, prof. defektologije, OŠ Glazija

187 Razvijanje socialnih in komunikacijskih veščin
z namenom zmanjševanja otrokove vedenjske problematike
Sabina Guid, prof. defektologije, OŠ Škofljica

192 Lahkih matematičnih nog naokrog
Maruša Kos, univ. dipl. prof. slovenščine in sociologije, Waldorfska šola Lj.

198 Kaj učenec z vedenjsko motnjo potrebuje in kaj dobi v procesu
osnovnošolskega izobraževanja?
Mojca Bohinec, prof. defektologije, OŠ Ferda Vesela, Šentvid pri Stični

203 Delo z učencem z motnjami avtističnega spektra – študija primera
Nastja Praprotnik, mag. prof. inkluzije v VIZ, Mladinski dom Maribor

207 Primeri prakse pri delu z učenci z vedenjskimi težavami
Jerica Brložnik, prof. razrednega pouka, OŠ Škofljica
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Sodelovanje s starši  214

214 Dobra komunikacija s starši  je prvi korak k spremembi vedenja vedenjsko
težko obvladljivih otrok
Nataša Cimperman, prof. razrednega pouka,
OŠ dr. Vita Kraigherja, Ljubljana

218 Harmonija med domom in šolo!
Ana Gorše, prof. razrednega pouka, OŠ Loka, Črnomelj

224 Pripravljeni na jezne starše
Andreja Konda, prof. defektologije, OŠ Vodice

229 En, dva, tri tvoj »mavrični« otrok v svet hiti
Petra Sašek Korbar, dipl. vzgojiteljica, Vrtec Pedenjped, Novo mesto
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Prispevke je strokovno pregledal uredniški odbor zbornika. Prispevki predstavljajo stališča
avtorjev, ki niso nujno usklajena s stališči uredniškega odbora. Organizatorji tudi ne
sprejemajo nobene formalne odgovornosti zaradi morebitnih avtorjevih napak ali netočnosti.

Sodelovanje z zunanjimi institucijami  235

236 Bolnišnična šola – prostor, kjer se učenec z vedenjsko motnjo
obravnavan celostno
Dragica Brilej, učiteljica matematike in fizike, OŠ Bojana Ilicha, OE
Bolnišnični oddelki na Kliniki za pediatrijo Maribor

242 Iz družine v stanovanjsko skupino – izzivi sodelovanja
Matjaž Križnar, uni. dipl. ped. in prof. zgod., Vzgojni zavod Kranj
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